

2023年7月26日  
星期三  
第4560期  
今日16版  
国内统一连续出版物号  
CN 15-0025  
邮发代号 15-6

# 内蒙古法制报



http://www.nmgzf.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

## 锡林郭勒盟：强化源头治理化解矛盾纠纷

本报讯(记者 郭惠心)近年来,锡林郭勒盟坚持和发展新时代“枫桥经验”,在矛盾纠纷源头预防和化解上积极作为,实现从“有”向“优”发展,最大限度把各类矛盾纠纷排查在初始,化解在萌芽,解决在诉前。

“你们的结婚纪念日是哪天?你配偶的生日是几月几日?你们之间最美好的回忆和最幸福的事有哪些?”在锡林浩特市人民法院“温馨驿站”品牌调解室内,工作人员向前来起诉离婚的高女士和张先生发放了“调解调查问卷”。家庭是基层治理的最小单元,“温馨驿站”品牌调解室每年承接类似的婚姻家庭类案件近五百起,调解成功率达90%以上。“家事没有大小,每件都要办好。今后的工作中,我们

将继续在家事纠纷化解中积极发挥作用,努力维护家庭和睦、社会稳定。”工作人员张秀艳说。

如何创新运用新时代“枫桥经验”,做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,这是镶黄旗一直努力的方向。近年来,镶黄旗积极探索建立“三级矛盾纠纷调处体系”,并坚持将“三级矛盾纠纷调处体系”与“基层社会治理‘三级包联五级服务’网格化服务体系”有机结合,以“多元+

调解”为抓手,打造旗、苏木镇、嘎查(社区)三级矛盾纠纷调处中心,不断健全人民调解、行政调解、司法调解、行业调解等衔接联动的多元解纷机制,构建上下贯通、左右协调、纵向到底、横向到边的实体化运行体系。

近年来,太仆寺旗把基层综合治理工作作为“平安太仆寺旗”建设的重中之重,采取行之有效的措施,深入推进“无诉村、无诉社区”创建,力争用两到三年的时间

把全旗七个乡镇、六个社区全部打造为“无诉村、无诉社区”,尽可能止矛盾于未发,解矛盾于即发,化矛盾于始发。

由于牧区地广人稀、人员居住分散、服务半径大、管理战线长,社会综合治理一度成为东乌珠穆沁旗亟需破解的难题。针对牧区实际,东乌珠穆沁旗不断创新基层社会治理模式,探索建立综治“乌日特”工作机制,把群众反映的问题和诉求、建议等记录下来,有效化解了一批苗头性的矛盾纠纷和问题隐患。

今后工作中,锡林郭勒盟将进一步构建“矛盾纠纷源头预防和化解”大格局,有效提升人民群众的获得感和满意度,为维护内蒙古“模范自治区”的崇高荣誉不断迈出新步伐、取得新成绩。

**推动五大任务见行见效**

## 提高安全意识 护航平安暑期



近日,通辽市扎鲁特旗消防救援大队与扎鲁特旗教体局联合开展2023年消防安全宣传教育暑期专项行动,暑期“走进消防救援站”主题实践活动正式启动。7月19日,该大队迎来了第一批前来参观的中小学生,在大队人员的带领下,同学们穿上消防救援服,坐上消防车,亲身体验了一把“天真火焰蓝”。在随后科普教育馆的参观中,同学们更加全面、系统地学习了消防安全知识,在心中种下一颗居安思危的种子。

张佳琪 摄

## 共绘诉源治理新“枫”景

乌兰察布市两级法院深入践行新时代“枫桥经验”